

市司法局做客“政务服务热线”

# 80岁以上老人免费办理遗嘱保管公证

□牡丹晚报全媒体记者 马敏静



“上半年市司法局新接收市政府行政应诉一审案件30件,二审案件14件,再审案件2件。出庭应诉34件次,行政机关负责人出庭应诉率为100%,没有出现败诉案件。”7月19日,市司法局副局长、三级调研员韩允谦做客“政务服务热线”,对2022年上半年司法局的工作情况进行介绍,并现场接听群众来电,回答群众提出的问题。



## 2022年法律职业资格考试分批次进行

2022年国家统一法律职业资格考试是广大考生近期较为关注的热点问题。

据悉,2022年国家统一法律职业资格考试分为客观题考试和主观题考试两部分。

客观题考试:实行分批次考试方式,分为9月17日、9月18日

两个批次,应试人员参加其中的一个批次考试。第1批次考试时间:试卷一,9月17日9:00—12:00,考试时间为180分钟。试卷二,9月17日14:30—17:30,考试时间为180分钟。第2批次考试时间:试卷一,9月18日9:00—12:00,考试时间为180分钟。试卷

二,9月18日14:30—17:30,考试时间为180分钟。

主观题考试:时间为10月16日。主观题试卷:9:00—13:00,考试时间为240分钟。

考生客观题考试成绩合格的方可参加主观题考试,客观题考试合格成绩在本年度和下一个考

试年度内有效。考生如果今年通过客观题考试而没有通过主观题考试,其客观题考试成绩在下一个考试年度内继续有效,考生没有必要也不需要参加下一年度的客观题考试。

客观题考试和主观题考试合格成绩如何计算?韩允谦介绍,

国家统一法律职业资格考试实行客观题考试和主观题考试两部分考试分别通过的方式,对于客观题考试来说,两张试卷合计总分划定合格分数线,不实行单科合格。主观题考试也实行单独通过方式,客观题考试成绩和主观题考试成绩不合并计算。

## 特殊人群办理公证可以申请法律援助

特殊人群如残疾人、经济困难的低保户、老年人等,办理公证时,可以享受哪些惠民措施?是否可以申请法律援助?

据介绍,根据社会需求和群众需要,市司法局不断完善惠民便民措施,完善老年人、残疾人等特殊群

体办证绿色通道,进一步降低公证法律援助门槛,健全对社会困难人群减免公证收费机制,免费为80岁以上老人办理遗嘱保管公证。

根据《山东省公证法律援助实施办法》,符合法律援助条件的当事人,办理下列公证事项可以

申请公证法律援助:依法请求国家赔偿;请求给予社会保险待遇或者社会救助;请求发给抚恤金;请求给付赡养费、抚养费、扶养费;请求确认劳动关系或者支付劳动报酬的;请求认定公民无民事行为能力或者限制民事行为能

力;请求工伤事故、交通事故、食品药品安全事故、医疗事故人身损害赔偿;请求环境污染、生态破坏损害赔偿;因假劣种子、农药、化肥导致权益受到侵害要求赔偿或者补偿;主张因见义勇为行为产生的民事权益;因遭受家庭暴

力、虐待、遗弃使权益受到损害要求赔偿或者补偿;法律、法规、规章规定的其他情形。

符合法律援助条件的当事人申请办理社会公益性捐赠、遗体捐赠等公证事项,公证机构应当免费提供公证法律援助。

## 《民法典》实施后,遗嘱是否还要公证?

2021年1月1日施行的《中华人民共和国民法典》继承编中,对遗嘱的形式、效力、代位继承人的范围、被继承人的宽恕权等进行了修改,其中一点引起广泛关注,即

取消了公证遗嘱的优先效力。

公证遗嘱的优先效力,源自1985年颁布的《继承法》第20条:“自书、代书、录音、口头遗嘱,不得撤销、变更公证遗嘱。”

有的老人立了公证遗嘱后,又因为财产或者家庭关系的变动,改变主意欲另立遗嘱。如果另立遗嘱就需要先撤销公证遗嘱,有的老人去世很突然,没时间去撤销之前

的公证遗嘱,只能匆忙采取手书、录音或录像的方式留下最后的遗嘱,但在法律效力上却无法和公证遗嘱抗衡,导致遗愿难以实现。

取消公证遗嘱效力优先条

款,是为了保障遗嘱自由。

遗嘱要不要公证,大家根据自己的情况来决定。并不是所有遗嘱都需要公证,但有的遗嘱,肯定是要公证了更放心。



讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

| 富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 |

创建全国文明城市  
创建国家卫生城市  
建设生态宜居菏泽

中共菏泽市委宣传部